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ТВОРЧЕ ОСВІТНЄ СЕРЕДОВИЩЕ ЯК УМОВА РОЗВИТКУ СОЦІАЛЬНО-ПРОФЕСІЙНОЇ 

МОБІЛЬНОСТІ МАЙБУТНЬОГО ВИКЛАДАЧА 
 
Постановка та обґрунтування 

актуальності проблеми. На сучасному етапі 
соціально-економічного розвитку України, на 
ринку праці відбувається процес руйнування 
стереотипів традиційних форм 
професіоналізації. Сучасна загальна і 
професійна освіта повинна будуватися на 
ідеології розвитку (саморозвитку), відповідати 
вимогам часу і якісно змінюватися. Для 
підтримки зазначеного повинна працювати 
система професійної підготовки, яка 
передбачає, перш за все, процес і результат 
опанування системою наукових знань і 
пізнавальних вмінь та формування на їхній 
основі світогляду і інших якостей особистості. 
Сучасним випускникам закладів вищої освіти 
щоб бути успішними і затребуваними слід бути 
готовими до постійно мінливих тенденцій на 
ринку праці. Це означає, що вони повинні 
адекватно і своєчасно реагувати на зміни, що 
відбуваються, швидко освоюючи нові професії, 
нові горизонти в рамках вже існуючої професії, 

бути активними, вміти швидко і ефективно 
адаптуватися до нових умов, тобто, мати 
високу соціально-професійною мобільність. 
Процеси глобалізації та інтеграції ставлять 
людину перед необхідністю постійно бути 
готовим до переміщень в соціальному просторі, 
гнучко взаємодіяти з різними культурними і 
соціальними системами і суб'єктами. 

Відповідаючи на вимоги часу, вища освіта 
покликана готувати фахівців, зацікавлених у 
своїй безперервній освіті і розвитку, здатних 
швидко адаптуватися до мінливих умов і змісту 
професійної діяльності, вибудовувати вектор 
свого кар'єрного росту, розширювати свої 
професійні можливості, освоюючи нові сфери 
професійної діяльності.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Соціально-професійна мобільність сьогодні 
вивчається не тільки на всіх рівнях освіти, а й у 
різних галузях науки: філософії, психології, 
економіці. На філософському рівні соціально-
професійну мобільність досліджували 
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М. Вебер, Б. Гершунський, І. Василенко, 
І. Фролов, М. Шелер та ін. 

На соціологічному рівні проблеми 
мобільності населення досліджували 
Д. Голдторп, Л. Лесохіна Р. Еріксон, 
А. Мудрик, П. Сорокін. У психологічних 
дослідженнях соціально-професійну мобіль-
ність виввчали Л. Горюнова, Е. Зеєр, 
А. Маркова, А. Маслоу, Н. Пряжников, 
К. Роджерс, Т. Титаренко. 

Розвиток та формування мобільності 
особистості на педагогічному рівні 
досліджували Л. Амірова, Л. Горюнова, 
Л. Мітіна Ю. Клименко, Р. Пріма, 
Є. Рапацевич, Ю. Сачук, Л. Сущенцева,  
О. Шаров та інші. 

Проблеми освітнього середовища 
висвітлювалися такими науковцями: 
М. Боритко, Дж. Гібсон, С. Гессен, 
Н. Гонтаровська, О. Гуменюк, Р. Дегтяренко, 
С. Дерябо, Л. Диненкова, Б. Ельконін, Ю. Жук, 
І. Зайцева, Н. Крилова, В. Левін, Ю. Мануйлов, 
Л. Новиков, К. Приходченко, С. Рощіна, 
В. Рубцов, С. Савченко, Н. Селиванова, 
В. Слободчиков, В. Степанов, А. Хуторський, 
І. Шендрик, В. Ясвін та ін. 

Мета статті – проаналізувати підходи до 
змісту поняття «соціально-професійна 
мобільність особистості», визначити її складові 
та обґрунтувати її розвиток у освітньому 
середовищі закладу вищої освіти. 

Виклад основного матеріалу 
дослідження. Попри розмаїття теоретичних 
підходів до розуміння сутності понять 
мобільності та соціально-професійної 
мобільності, в сучасній науковій літературі не 
існує сталого визначення цього терміну. Вчені 
розглядають питання соціальної і професійної 
мобільності дуже широко і з позиції 
самореалізації особистості в сучасних умовах, і 
як базову компетенцію сучасної людини, як 
особистісну якість і як показник якості освіти. 
Визначаються педагогічні умови формування 
професійної мобільності майбутніх фахівців, 
вивчаються проблеми розвитку академічної 
мобільності студентів, тощо. 

Слід зазначити, що поняття «мобільність» 
активно досліджується порівняно недавно, 
лише з другої половини XX ст., хоча було 
введено в науковий обіг майже на сто років 
раніше. П. Сорокін ввів поняття «соціальна 
мобільність», маючи на увазі соціальні 
переміщення не тільки індивідів, груп, а й 
соціальних об'єктів (цінностей), тобто всього 
того, що створено або модифіковано в процесі 
людської діяльності. Для того, щоб пояснити 
переміщення в параметрах соціального 
простору, автор користувався термінами 
«горизонтальна соціальна мобільність» і 
«вертикальна соціальна мобільність». Першу 
П. Сорокін пов'язував зі зміною соціального 

статусу людини, з кар'єрним ростом фахівця, а 
другу розглядав як таку, що відбувається на 
одному статусному рівні. Горизонтальна 
соціальна мобільність передбачає перехід 
індивіда з однієї соціальної групи в іншу, 
розташовану на тому ж рівні суспільної 
стратифікації [8].  

Сьогодні соціальна мобільність вже не 
пов'язується безпосередньо з соціальним 
становищем і соціальним статусом, а 
характеризує спосіб соціального 
функціонування людини. Тому соціальна 
мобільність визначається як «...властивість 
соціальних суб'єктів, яка виражена в їх 
здатності швидко і адекватно модифікувати 
свою діяльність при виникненні нових 
обставин, легко і швидко освоювати нові реалії 
в різних сферах життєдіяльності, знаходити 
адекватні способи вирішення несподіваних 
проблем і виконання нестандартних завдань» 
[2, с. 4]. 

У соціологічному словнику категорія 
«професійна мобільність» розкривається з двох 
сторін. По-перше, професійна мобільність є 
процес переміщення індивідів в соціально-
професійній структурі суспільства, пов'язаний 
зі змінами їх професійного статусу і зміною 
роду занять в рамках одного кваліфікаційного 
рангу завдяки проходженню певному щаблі 
освіти. Цьому визначенню професійної 
мобільності близька трактування, яку дає в 
своєму дослідженні Б. Ігошев. Автор під 
професійною мобільністю розуміє «... зміна 
трудової позиції, або рангу, працівника, 
обумовлене зміною місця роботи або професії» 
[2, с. 78]. По-друге, професійна мобільність – 
це особистісне якість, набута в процесі 
навчання і виражається в здатності легко і 
швидко освоювати нові реалії.  

Л. Амірова вважає, що професійна 
мобільність людини – це не тільки здатність 
змінювати професію або рід діяльності, а й 
здатність до успішної самореалізації в 
суспільному середовищі. Мобільність – це 
спосіб реагування особистості на ситуацію 
(життєву, професійну) в умовах 
життєдіяльності, що змінюються [1].  

З точки зору характерологічних якостей 
особистості професійна мобільність є 
сукупністю особистісних характеристик і 
особливих форм поведінки (схильність до 
творчості, постійного самовдосконалення і 
самоактуалізації, здатність ризикувати, 
проявляти ініціативу, підприємливість в 
суспільстві, на робочому місці і т. д.), які 
проявляються в ситуації зміни професії. 
професійна мобільність є механізмом 
соціальної адаптації, дозволяє людині 
управляти ресурсами суб'єктності та 
професійним поведінкою  
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Все вищесказане дозволяє зробити 
висновок про те, що соціальна і професійна 
мобільність тісно взаємопов'язані і тому можна 
говорити про соціально-професійну 
мобільності особистості. 

Ю. Калиновський характеризує соціально-
професійну мобільність як інтегративну 
властивість особистості, що обумовлює її 
здатність швидко змінювати свій статус або 
становище в соціальному, культурному або 
професійному середовищі під впливом зміни в 
природі, культурі або соціумі, ситуацій і 
обставин діяльності суб'єктів [4]. 

З іншого боку, О. Іпатова розглядає 
соціально-професійну мобільність як 
готовність особистості до оперативної зміни 
сфери професійної діяльності, яка проявляється 
в активності і інтересі до професійної 
діяльності, адаптивності до різних її видів, 
налаштованості на творче ставлення до 
виконуваної діяльності [3, с. 13]. 

Деякі автори, в тому числі 
Д. Чернілевський, вважають, що формування 
професійної, а так само соціально-професійної 
мобільності, - це перш за все формування 
конкурентоспроможності випускників на ринку 
праці, що досягається в комплексній 
підготовці, поєднує в собі вузький 
професіоналізм з одного боку і універсалізм з 
іншого, в формуванні компетентного фахівця. 
[10]. 

Р. Пріма у своїх дослідженнях визначає 
професійну мобільність майбутнього вчителя 
початкових класів як «підґрунтя ефективного 
реагування особистості на «виклик» сучасного 
суспільства, своєрідний особистісний ресурс, 
що лежить в основі дієвого перетворення 
суспільного довкілля і самого себе в ньому; 
внутрішній потенціал особистості, що лежить в 
основі гнучкої орієнтації і діяльнісного 
реагування в динамічних соціальних і 
професійних умовах у відповідності з власними 
життєвими позиціями; забезпечує готовність до 
змін і реалізацію цієї готовності у своїй 
життєдіяльності (готовність особистості до 
сучасного життя з його багатоаспектними 
чинниками вибору); детермінує професійну 
активність, суб’єктність, творче ставлення до 
професійної діяльності, особистісного 
розвитку, що сприяє ефективному розв’язанню 
фахових проблем» [7, С. 101–102]. 

Проведений аналіз сутності поняття 
«соціально-професійна мобільність», а також 
власні дослідження дозволяють визначити, що 
складовими соціально-професійної мобільності 
майбутнього викладача є здатності, які 
дозволяють ефективно діяти в професійному 
середовищі, що постійно змінюється, а саме, 
орієнтуватись у мінливому інформаційному 
середовищі, відстежувати і правильно 
оцінювати стан навколишнього простору, 

проявляти адекватну ситуації та власним цілям 
активність, адаптуватися до умов, які 
змінюються, а також впливати на оточуючу 
дійсність, здатність до постійного 
самовдосконалення. Серед особистісних 
якостей та рис, що утворюють здатність та 
готовність до соціально-професійної 
мобільності можна вилити такі: ініціативність, 
креативність, соціальна та професійна 
активність, здатність ризикувати, 
самоорганізованість, самостійність, вольовий 
самоконтроль, рішучість, впевненість у собі, 
відкритість до нового,  

Особистісні якості та здатності, що 
дозволяють людині швидко переходити від 
одного рівня професійної діяльності до іншого, 
не є вродженими, тому стає можливим їх 
цілеспрямоване формування, в тому числі 
освітніми засобами. 

Формування професійної, а так само 
соціально-професійної мобільності, це перш за 
все формування конкурентоспроможності 
випускників на ринку праці, що досягається в 
комплексній підготовці, поєднує в собі вузький 
професіоналізм з одного боку і універсалізм з 
іншого, в формуванні компетентного фахівця 
[9]. 

З соціологічної точки зору освітнє 
середовище може розглядатися як системно 
організований освітній простір для оволодіння 
різними видами і формами людської діяльності, 
що має свої соціальні, соціально-педагогічні, 
психолого-педагогічні, кадрові, матеріально-
технічні особливості; яке забезпечує процес 
передачі і засвоєння соціального досвіду і 
ціннісних орієнтацій, формування системи 
цілісного світогляду, навичок, знань і умінь, 
необхідних для соціалізації особистості. 
В. Ясвін трактує освітнє середовище як систему 
впливів і умов формування особистості за 
визначеним зразком, а також можливостей для 
її розвитку, що перебувають у соціальному й 
просторово-предметному оточенні [10, с. 1]. 
Під «локальним освітнім середовищем» вчений 
розуміє функціональне й просторове 
об'єднання суб'єктів освітнього процесу 
(викладача й студентів) з встановленням між 
ними тісної взаємодії для ефективного 
особистісного і професійного саморозвитку, 
можливості прояву активності особистості, її 
участі в створенні та зміні самого середовища.  

К. Приходченко досліджуючи теоретичні і 
практичні аспекти творчого освітнього 
середовища, зазначає, що воно допомагає 
відійти від репродуктивного засвоєння знань до 
активної творчої діяльності [6, с. 68]. Творче 
освітнє середовище спряє самоосвіті і 
самовдосконаленню студентів, сприяє розвитку 
їх здібностей та обдарувань, креативного 
мислення, формуванню особистості з гнучким 
розумом. [6, с. 69].  
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Середовище закладу вищої освіти є 
фактором актуалізації потреби у 
саморозвиткові, реалізації свого творчого 
потенціалу, усвідомлення себе як суб’єкта 
самозмін. Розвиток соціально-професійної 
мобільності особистості студента буде більш 
ефективним за наявності різноманітних 
освітніх траєкторій, можливості вибору 
освітніх мікросередовищ, отримання 
додаткової професійної кваліфікації, 
можливість вибору викладача, вибіркові 
дисципліни, перенесення акцентів з 
репродуктивного засвоєння знань на їх творче 
застосування в умовах, максимально 
наближених до професійної діяльності. 
Навчання майбутніх фахівців має проходити на 
основі змісту і технологій, які випереджають 
поточний рівень економічного, технологічного, 
соціального та іншого розвитку.  

К. Крутій зазначає, що важливими 
характеристиками освітнього середовища є 
стиль спілкування, рівень активності, 
розвивальний ефект [5]. Головними особами, 
що демонструють освітні, професійні цінності, 
є науково-педагогічні кадри, які виступають 
зразками діяльності у професійній сфері. 
Викладачі у власній поведінці повинні 
керуватися тими цінностями, які бажають 
прищепити студентам. Тому розвиток 
соціально-професійної мобільності фахівців в 
значній мірі залежить від науково-педагогічних 
кадрів, які є складовою освітнього середовища 
навчального закладу, ступеню їх 
компетентності і мобільності. 

Освітнє середовище закладу вищої 
педагогічної освіти стає фактором 
професійного становлення майбутнього 
педагога, якщо зміст навчальних дисциплін 
орієнтований на практику; відносини між 
викладачем і студентом засновані на 
принципах взаємоповаги, демократичності; 
існують матеріально-технічні можливості для 
організації сучасної освітньої діяльності та 
розвитку студентів; існує взаємодія з різними 
суб'єктами освітнього процесу.  

Отже, під освітнім середовищем закладу 
освіти ми розуміємо систему впливу та умов 
формування особистості, а також можливостей 
для її розвитку, які містяться у соціальному та 
просторово-предметному оточенні в межах 
організованого освітнього процесу.  

Для того, щоб освітнє середовище сприяло 
підготовці майбутніх викладачів до 
самовиявлення, воно повинне відповідати 
таким вимогам: гнучкість, тобто здатність 
освітніх структур до швидкої перебудови у 
відповідності до потреб особистості, 
навколишнього середовища, суспільства, що 
змінюються; відкритість, яка передбачає 
широку участь усіх суб'єктів освіти в 
управлінні; стимулювання вільного 

висловлювання власних думок; демократизацію 
форм і методів навчання і виховання; 
саморозвиток і саморегуляцію, засновані на 
процесах розвитку та саморозвитку 
особистості; установку на спільне діяльнісне 
спілкування, атмосфера доброзичливості, 
взаєморозуміння, діалог всіх суб'єктів 
освітнього процесу; творче змістове 
наповнення; поєднання інноваційних та 
традиційних форм і методів навчання; 
залучення до проектної діяльності, наповнення 
освітнього процесу творчими пошуково-
дослідницькими й проблемними ситуаціями, 
особистісне становлення майбутніх фахівців, 
їхнє самоствердження, соціалізацію. 

Значним потенціалом щодо розвитку 
соціально-професійної мобільності 
майбутнього викладача мають такі методи 
організації освітньої взаємодії: проблемне 
навчання, яке допомагає навчитися долати 
труднощі викликані невизначеністю способів 
вирішення проблемних завдань та сприяє 
розвитку самопізнання, наполегливості, 
впевненості у собі; пошукові, дослідницькі 
методи, методи самостійної роботи. Студент, 
здійснюючи самостійні дослідження, опановує 
вміння постановки і досягнення мети, вибору 
стратегії розв’язання завдання, в процесі чого 
розвиваються такі якості, як відповідальність, 
наполегливість, саморух до мети, формується 
впевненість в собі; інтерактивні методи 
навчання, оскільки навчаючи інших, 
задовольняються потреби в самореалізації і 
самовиявленні; метод проектів, який дає 
широкі можливості свободи вибору діяльності, 
забезпечує найкращі можливості для прояву 
своєї індивідуальності як у визначенні 
напрямку роботи, так і способів її виконання; 
диференційоване і індивідуалізоване навчання 
має виняткові можливості для культивування 
почуття впевненості в своїх силах, для 
розвитку найсильніших сторін кожного 
студента; евристичне навчання, яке залучає 
студентів до творчої діяльності з виходом на 
самостійний освітній продукт. 

Висновки та перспективи подальших 
розвідок напряму. Творче освітнє середовище 
закладу вищої освіти є умовою для розвитку 
соціально-професійної мобільності майбутніх 
викладачів, їх професійного становлення як 
фахівців. Під освітнім середовищем 
навчального закладу ми розуміємо систему 
впливу та умов формування особистості, а 
також можливостей для її розвитку, які 
містяться у соціальному та просторово-
предметному оточенні в межах організованого 
освітнього процесу.  

Для того, щоб освітнє середовище сприяло 
розвитку соціально-професійної мобільності 
майбутніх викладачів, воно повинне 
відповідати таким вимогам: гнучкість, тобто 
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здатність освітніх структур до швидкої 
перебудови у відповідності до потреб 
особистості, навколишнього середовища, 
суспільства, що змінюються; відкритість, яка 
передбачає широку участь усіх суб'єктів освіти 
в управлінні; стимулювання вільного 
висловлювання власних думок; демократизацію 
форм і методів навчання і виховання; 
саморозвиток і саморегуляцію, засновані на 
процесах розвитку та саморозвитку 
особистості; установку на спільне діяльнісне 
спілкування, атмосфера доброзичливості, 
взаєморозуміння, діалог всіх суб'єктів 
освітнього процесу; творче змістове 
наповнення; поєднання інноваційних та 
традиційних форм і методів навчання; 
залучення до проектної діяльності, наповнення 
освітнього процесу творчими пошуково-
дослідницькими й проблемними ситуаціями, 
особистісне становлення майбутніх фахівців, 
їхнє самоствердження, соціалізацію. 
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